

# 深化电力纪检部门监督职能的方法研究

殷晓龙

(国网重庆市电力公司检修分公司,重庆 404100)

**摘要:**在我国各个方面得到极大进步的背景之下,促使社会经济获得突飞猛进的发展,进一步加快了构建廉政党风行动转变为反腐倡廉的步伐,使得各行各业的每一家企业都提高了对其的重视程度。对于纪检部门而言,他们在开展反腐倡廉活动的过程当中具有较高的要求与标准,因此,要想在根本上保证此项活动的科学开展,就需要充分地发挥出监督职能,提高纪检部门的工作效率与质量。本文在分析电力纪检部门工作现存问题的基础上,提出了几点深化电力纪检部门监督职能的方法措施,以期为电力纪检部门监督职能的优化完善提供一定参考。

**关键词:**电力纪检部门;监督职能;职能深化

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.30.094

对于电力企业而言,纪检工作在企业管理方面发挥着至关重要的作用,是提高电力企业管理质量和管理效率的主要途径。电力企业中的纪检工作主要是时刻监督工作人员与管理人员的工作状况,及时的发现工作中存在的问题,并针对出现的问题采取积极、有效的措施,保证电力企业可以有序的运转。然而,如今的电力企业在进行纪检工作时依然存在着各种各样的问题,例如:缺乏对纪检工作的重视,纪检机制有待进一步完善,纪检队伍能力有待提高等,如何有效地解决这些问题,是电力企业当前的首要任务。

## 1 电力企业纪检部门在工作中出现的问题

(1)忽视纪检工作的重要性。对于纪检工作而言,其质量和效果的好与坏直接关系到企业和国家的利益<sup>[1]</sup>。但是,就目前来说,电力企业的管理人员并没有意识到纪检工作的重要性,阻碍电力企业纪检工作的有序开展。再加上,部分电力企业管理人员没有从根本上认识到纪检的意义,以致纪检流于形式。

(2)纪检机制尚待进一步完善。在一般情况下,对于电力企业而言,纪检工作包括上级部门的检查工作以及同级部门的监督工作。但是,在开展纪检工作的过程之中,电力企业的工作基本上都是由管理人员进行上报,然而由于企业管理人员工作较为繁忙,很难对企业的真实状况进行一个详细的了解,造成了实际情况的误报,甚至还存在着虚假的信息,进一步阻碍了电力企业纪检工作的有序开展。而在同级监督方面,纪检工作的开展受众多因素的影响,致使纪检效果不是十分的理想。

(3)纪检队伍的能力有限。对于电力企业的纪检队伍而言,他们的基本素质有待提高。在一般情况之下,电力企业的纪检人员基本上都是由党政干部所担任,但是由于他们工作十分的繁忙,致使他们很难将全部的注意力投入到其中。再加上电力企业没有一定的纪检人员储备,阻碍了电力企业纪检工作的有序开展。

## 2 深化电力纪检部门监督职能的重要性

(1)确保监督信息的共享。对于电力企业而言,内部经济事件的发生主要是由于监管不当以及纪检部门与企业其他部门没有一个良好的沟通而造成的。通过不断地深化电力企业纪检部门监督职能,可以在最大限度上将事件发生的信息、资料、线索进行共享,进而提高每一项业务之间的联系,从而在一定程度上确保问题可以得到及时的解决。

(2)提升纪检部门的工作效率。当电力企业出现经济案件时,基本上都是由企业的纪检部门所负责。通过深化电力企业纪检部门监督职能,可以为纪检部门的相关工作提供强有力的支持,提高监督工作的质量与效率。

## 3 深化电力纪检部门监督职能的方法探究

(1)优化与创新纪检部门监督体系。在召开十九大的时候,就曾提出:“从严治党,建立一支听党指挥、具备高权威的监督体系”,而纪检工作信息化建设是党对电力企业提出的新一轮要求。基于此,对于电力企业而言,可以以“反腐倡廉,党风廉政”为导向,通过使用

先进的信息技术,循序渐进的延伸纪检部门的监督深度与广度,提高监督工作的质量与水平<sup>[2]</sup>。

电力企业可以发挥出自身的能动性,不断地借鉴优秀的纪检管理系统建设经验,并根据纪检管理的流程对其进行网络化、规范化、指标化,从而建立起与电力企业纪检部门需求相同的监督系统。

(2)将纪检与内部审计进行相互融合。将纪检与内部审计进行相互之间的结合,可以详细的了解电力企业当前的资金和资源使用情况,进一步提高对电力企业经济行为的监督力度,强化电力企业纪检部门监督职责。为了在根本上提升监督的效果,电力企业可以预先收集完整的、全面的资料,然后在与审计人员进行深入的合作,并要求审计人员对鉴定的资料、结论进行确认。对于实物类的资料,需要对数量以及归属人进行详细的登记和标注;对于电子文档以及影像资料,要让审计人员对制作的时间和方式进行陈列。在所有的资料被全部收集完毕之后,纪检人员要与审计人员共同合作将资料进行合理的处置,进一步为案件提供强有力的支持<sup>[3]</sup>。此外,为了确保纪检部门监督工作的保密性以及时效性,纪检人员可以选择几名审计代表一同参与账本及相关资料的审阅与核对,提高审计工作人员的综合能力和专业素养,避免人力、物力、财力的浪费,为后续纪检监督工作奠定良好的基础。

## 4 结束语

综上所述,对于电力系统,纪检工作是一项具有特殊意义且必不可少的工作,只有做好纪检工作才能确保电力系统相关企业的正常有序运行,使电力企业在社会中树立起良好的形象,起到对电力企业的监督、督促作用,确保电力企业可以及时响应国家号召,有条不紊地开展反腐倡廉工作,促进电力企业的健康高质量发展,保障电力市场的有序运行。但是,在电力企业的纪检工作之中依然存在着或多或少的问题,比如缺乏对纪检工作的重视,纪检机制有待进一步完善,纪检队伍能力有待提高等,针对存在的问题,电力纪检部门应发挥出自身的能动性,不断地强化纪检队伍的建设,优化与完善电力企业规章制度,提高企业文化建设,创新纪检部门监督体系,有效促进纪检工作与内部审计工作的融合,只有这样才能在根本上提升电力纪检部门监督的质量与效果,深化其监督职能,进而为电力企业其他工作后续的开展做好铺垫,推动电力企业的健康高质量与可持续化发展。

## 参考文献

- [1]霍斌野.深化电力企业纪检部门监督职能的研究[J].百科论坛电子杂志,2020,(8):1792-1793.
- [2]谭青山.浅析供电企业纪委组织监督职能发挥[J].现代企业文化,2018,(30):246.
- [3]黄珍.企业加强纪检监察职能的探讨[J].科学与财富,2015,7(12):229.